

தேசிய வருமானம்

தேசிய வருமானம் ஒரு நாட்டின் பொருளாதார நடவடிக்கைகளின் விரிவான அளவை வழங்குகிறது. இது நாட்டின் வாங்கும் சக்தியைக் குறிக்கிறது. ஒரு பொருளாதாரத்தின் வளர்ச்சி அதன் உண்மையான தேசிய வருமானம் காலப்போக்கில் வளரும் விகிதத்தால் அளவிடப்படுகிறது. தேசிய வருமானம் பொருளாதார திட்டமிடல் கருவியாக செயல்படுகிறது. மேலும், தேசிய வருமானம் மிக முக்கியமான பெரிய பொருளாதார மாறிகளில் ஒன்றாகும். எனவே, தேசிய வருமானத்தின் பொருள், கருத்துக்கள், அளவீடுகள் மற்றும் பயன்பாடுகள் பற்றிய தெளிவான புரிதல் அவசியம். நோபல் பரிசு பெற்ற சைமன் குஸ்நெட்ஸ் முதலில் தேசிய வருமானம் என்ற கருத்தை அறிமுகப்படுத்தினார்.

தேசிய வருமானத்தின் பொருள்:

பொதுவான மொழியில், தேசிய வருமானம் என்பது ஒரு குறிப்பிட்ட காலப்பகுதியில் (ஒரு வருடம்) ஒரு நாட்டில் உற்பத்தி செய்யப்படும் அனைத்து இறுதி பொருட்கள் மற்றும் சேவைகளின் மொத்த பண மதிப்பாகும்.

தேசிய வருமானத்தின் அடிப்படைக் கருத்துக்கள்:

தேசிய வருமானத்தை அளவிடுவதற்குப் பயன்படுத்தப்படும் சில கருத்துக்கள் பின்வருமாறு.

- ஜிடிபி
- ஜிஎன்பி
- NNP
- காரணி செலவில் NNP
- தனிப்பட்ட வருமானம்
- செலவழிக்கக்கூடிய வருமானம்
- தனிநபர் வருமானம்
- உண்மையான வருமானம்
- GDP டி.பி.எட்டர்

மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தி (GDP):

GDP என்பது ஒரு வருடத்தில் நாட்டிற்குள் உற்பத்தி செய்யப்படும் இறுதி பொருட்கள் மற்றும் சேவைகளின் மொத்த சந்தை மதிப்பாகும். இது சந்தை விலையில் கணக்கிடப்படுகிறது மற்றும் சந்தை விலையில் GDP என அழைக்கப்படுகிறது.

சந்தை விலையில் செலவு முறையின் மூலம் $GDP = C + I + G + (X - M)$

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP - PRELIMINARY EXAM
UNIT - VI - INDIAN ECONOMY

எங்கே சி - நுகர்வு பொருட்கள்

நான் - முதலீட்டு பொருட்கள்

ஜி - அரசு கொள்முதல்

எக்ஸ் - ஏற்றுமதி

எம் - இறக்குமதி

(X - M) என்பது நிகர ஏற்றுமதியாகும், இது நேர்மறை அல்லது எதிர்மறையாக இருக்கலாம்.

நிகர உள்நாட்டு தயாரிப்பு (NDP):

NDP என்பது வருடத்தில் பொருளாதாரத்தின் நிகர வெளியீட்டின் மதிப்பு. ஒவ்வொரு ஆண்டும் உற்பத்திச் செயல்பாட்டின் போது நாட்டின் சில மூலதன உபகரணங்கள் தேய்ந்து அல்லது காலாவதியாகிவிடும்.

இதனால் நிகர உள்நாட்டு உற்பத்தி = GDP - தேய்மானம்.

மொத்த தேசிய உற்பத்தி (GNP):

GNP என்பது வெளிநாட்டிலிருந்து வரும் நிகர வருமானம் உட்பட ஒரு வருடத்தில் ஒரு நாட்டில் நடப்பு உற்பத்தியின் விளைவாக சந்தை மதிப்பில் இறுதிப் பொருட்கள் மற்றும் சேவைகளின் ஒட்டத்தின் மொத்த அளவீடு ஆகும். GNP ஆனது ஐந்து வகையான இறுதி பொருட்கள் மற்றும் சேவைகளை உள்ளடக்கியது:

1. நுகர்வு (C) என குறிப்பிடப்படும் மக்களின் உடனடி தேவைகளை பூர்த்தி செய்வதற்காக ஒரு வருடத்தில் உற்பத்தி செய்யப்படும் இறுதி நுகர்வோர் பொருட்கள் மற்றும் சேவைகளின் மதிப்பு.
2. நிலையான மூலதன உருவாக்கம், குடியிருப்பு கட்டுமானம் மற்றும் மொத்த முதலீடு (I) என அழைக்கப்படும் முடிக்கப்பட்ட மற்றும் முடிக்கப்படாத பொருட்களின் சரக்குகளைக் கொண்ட மூலதனப் பொருட்களில் மொத்த தனியார் உள்நாட்டு முதலீடு.
3. (ஜி) மூலம் குறிக்கப்படும் அரசாங்கத்தால் உற்பத்தி செய்யப்பட்ட அல்லது வாங்கப்பட்ட பொருட்கள் மற்றும் சேவைகள்.
4. சரக்குகள் மற்றும் சேவைகளின் நிகர ஏற்றுமதி, அதாவது, (X-M) எனப்படும் பொருட்கள் மற்றும் சேவைகளின் ஏற்றுமதி மற்றும் இறக்குமதியின் மதிப்புக்கு இடையே உள்ள வேறுபாடு; வெளிநாட்டிலிருந்து வரும் நிகர காரணி வருமானம், இந்தியாவில் உள்ள சாதாரண குடிமக்களால் வெளிநாட்டிலிருந்து பெறப்பட்ட காரணி வருமானம் (ஊதியம், வட்டி, லாபம்) மற்றும் இந்தியாவில் உள்ள உள்நாட்டு பிராந்தியத்தில் அவர்கள் வழங்கிய

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY – TNPSC GROUP – PRELIMINARY EXAM
UNIT – VI – INDIAN ECONOMY

காரணி சேவைகளுக்காக வெளிநாட்டு குடியிருப்பாளர்களுக்கு செலுத்தப்படும் காரணி வருமானம் ஆகியவற்றுக்கு இடையேயான வேறுபாட்டைக் குறிக்கிறது (R-P).

5. சந்தை விலையில் GNP என்பது ஒரு நாட்டில் ஆண்டுதோறும் உற்பத்தி செய்யப்படும் இறுதிப் பொருட்கள் மற்றும் சேவைகளின் மொத்த மதிப்பு மற்றும் வெளிநாட்டிலிருந்து வரும் நிகர காரணி வருமானம் (C + I + G + (X-M) + (R-P)).

சந்தை விலைகளில் $GNP = \text{சந்தை விலைகளில் } GDP + \text{வெளிநாட்டில் இருந்து நிகர காரணி வருமானம்.}$

நிகர தேசிய தயாரிப்பு (NNP) (சந்தை விலையில்):

நிகர தேசிய தயாரிப்பு என்பது வருடத்தில் பொருளாதாரத்தின் நிகர வெளியீட்டின் மதிப்பைக் குறிக்கிறது. தேய்மானத்தின் மதிப்பைக் கழிப்பதன் மூலம் NNP பெறப்படுகிறது. இது இவ்வாறு வெளிப்படுத்தப்படுகிறது, $NNP = GNP - \text{தேய்மான கொடுப்பனவு.}$

(தேய்மானம் என்பது மூலதன நுகர்வு கொடுப்பனவு என்றும் அழைக்கப்படுகிறது)

காரணி செலவில் NNP:

NNP என்பது வெளியீட்டின் சந்தை மதிப்பைக் குறிக்கிறது. அதேசமயம், காரணி செலவில் -NNP என்பது உற்பத்திக் காரணிகளுக்குச் செலுத்தப்பட்ட வருமானத்தின் மொத்தமாகும். இவ்வாறு, சந்தை விலையில் NNP இன் பண மதிப்பில் இருந்து, நாங்கள் மறைமுக வரிகளின் அளவைக் கழித்து, மானியங்களைச் சேர்த்து நிகர தேசிய வருமானத்தை காரணி செலவில் பெறுகிறோம்.

காரணி விலையில் $NNP = \text{சந்தை விலையில் } NNP - \text{மறைமுக வரிகள்} + \text{மானியங்கள்.}$

தனிப்பட்ட வருமானம்:

தனிநபர் வருமானம் என்பது ஒரு நாட்டின் தனிநபர்கள் ஒரு வருடத்தில் நேரடி வரிகளை செலுத்துவதற்கு முன் அனைத்து மூலங்களிலிருந்தும் பெற்ற மொத்த வருமானமாகும். தனிப்பட்ட வருமானம் ஒருபோதும் தேசிய வருமானத்திற்கு சமமாக இருக்காது, ஏனெனில் முன்னாள் பணப்பரிவர்த்தனை கொடுப்பனவுகளை உள்ளடக்கியது, ஆனால் அவை தேசிய வருமானத்தில் சேர்க்கப்படவில்லை. தனிப்பட்ட வருமானம் தேசிய வருமானத்திலிருந்து விநியோகிக்கப்படாத பெருநிறுவன லாபத்தைக் கழிப்பதன் மூலமும், சமூகப் பாதுகாப்புத் திட்டங்களுக்கான பணியாளர்களின் பங்களிப்புகள் மற்றும் பரிமாற்றக் கட்டணத்தைச் சேர்ப்பதன் மூலமும் பெறப்படுகிறது.

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY – TNPSC GROUP – PRELIMINARY EXAM
UNIT – VI – INDIAN ECONOMY

தனிப்பட்ட வருமானம் = தேசிய வருமானம் – (சமூகப் பாதுகாப்பு பங்களிப்பு மற்றும் விநியோகிக்கப்படாத பெருநிறுவன இலாபங்கள்) + பணப் பரிமாற்றம்

செலவழிக்கக்கூடிய வருமானம்:

செலவழிக்கக்கூடிய வருமானம் டிஸ்போசிள் தனிநபர் வருமானம் என்றும் அழைக்கப்படுகிறது. இது வருமான வரி செலுத்திய பின் தனிநபர் வருமானம். இது வீடுகளுக்கு நுகர்வுக்குக் கிடைக்கும் தொகை

செலவழிக்கக்கூடிய வருமானம் = தனிப்பட்ட வருமானம் – நேரடி வரி.

செலவழிக்கக்கூடிய வருமானம் முழுவதும் நுகர்வுக்கு செலவிடப்படுவதில்லை.

அகற்றல் வருமானம் = நுகர்வு + சேமிப்பு.

தனிநபர் வருமானம்:

ஒரு குறிப்பிட்ட ஆண்டில் ஒரு நாட்டின் ஒரு நபரின் சராசரி வருமானம் தனிநபர் வருமானம் எனப்படும். தனிநபர் வருமானம் தேசிய வருமானத்தை மக்கள்தொகையால் வகுப்பதன் மூலம் பெறப்படுகிறது.

தனிநபர் வருமானம் = தேசிய வருமான மக்கள் தொகை

உண்மையான வருமானம்:

பெயரளவு வருமானம் என்பது தேசிய வருமானம் என்பது ஒரு குறிப்பிட்ட ஆண்டின் பொது விலை மட்டத்தின் அடிப்படையில் வெளிப்படுத்தப்படும் வேறுவிதமாகக் கூறினால், உண்மையான வருமானம் என்பது பெயரளவு வருமானத்தின் வாங்கும் சக்தியாகும். தேசிய வருமானம் என்பது உற்பத்தி செய்யப்படும் பொருட்கள் மற்றும் சேவைகளின் இறுதி மதிப்பு மற்றும் தற்போதைய விலையில் பணத்தின் அடிப்படையில் வெளிப்படுத்தப்படுகிறது. ஆனால் அது பொருளாதாரத்தின் உண்மையான நிலையைக் குறிக்கவில்லை.

உண்மையான வருமானம் பின்வருமாறு பெறப்படுகிறது:

நிலையான விலையில் உண்மையான வருமானம் = தற்போதைய விலையில் தேசிய வருமானம் ÷ P_1 / P_0

P_1 – நடப்பு ஆண்டில் விலைக் குறியீடு

P_0 – அடிப்படை ஆண்டில் விலைக் குறியீடு

ஜிடிபி டிஃப்ளேட்டர்:

GDP deflator என்பது GDP இல் சேர்க்கப்பட்டுள்ள பொருட்கள் மற்றும் சேவைகளின் விலை மாற்றங்களின் குறியீடாகும். இது ஒரு விலைக் குறியீடு

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY – TNPSC GROUP – PRELIMINARY EXAM
UNIT – VI – INDIAN ECONOMY

ஆகும், இது கொடுக்கப்பட்ட ஆண்டில் பெயரளவு மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியை அதே ஆண்டிற்கான உண்மையான ஜிடிபியால் வகுத்து அதை 100 ஆல் பெருக்குவதன் மூலம் கணக்கிடப்படுகிறது.

$$\text{GDP deflator} = \frac{\text{பெயரளவு GDP}}{\text{Real GDP}} \times 100$$

அளவிடும் முறைகள்:

தேசிய வருமானம் நாட்டில் உற்பத்தி செய்யப்படும் அனைத்து பொருட்கள் மற்றும் சேவைகள் ஒரு வருடத்தில் பண மதிப்புக்கு எதிராக கணக்கிடப்பட்டு மாற்றப்பட வேண்டும். எனவே, உற்பத்தி செய்யப்படும் அனைத்தும் நுகர்வுக்காக அல்லது சேமிப்பிற்காக பயன்படுத்தப்படுகின்றன. இவ்வாறு, தேசிய உற்பத்தியை உற்பத்தி, வருமானம் மற்றும் செலவு ஆகிய மூன்று நிலைகளில் ஏதேனும் ஒன்றில் கணக்கிடலாம். அதன்படி, தேசிய வருமானத்தை அளவிடுவதற்கு மூன்று முறைகள் பயன்படுத்தப்படுகின்றன.

1. உற்பத்தி அல்லது மதிப்பு கூட்டல் முறை
2. வருமான முறை அல்லது காரணி சம்பாதிக்கும் முறை
3. செலவு முறை

இந்த முறைகள் சரியாகச் செய்யப்பட்டால், பின்வரும் சமன்பாடு வெளியீடு = வருமானம் = செலவு ஆகியவற்றை வைத்திருக்க வேண்டும்.

ஏனெனில் மூன்று முறைகளும் வட்ட வடிவில் உள்ளன. இது உற்பத்தியாகத் தொடங்குகிறது, உற்பத்தி காரணிகளின் ஆட்சேர்ப்பு மூலம், வருமானத்தை உருவாக்குகிறது மற்றும் உற்பத்தி காரணிகளுக்கு வருமானமாக செல்கிறது.

தயாரிப்பு முறை:

தயாரிப்பு முறை நாட்டின் வெளியீட்டை அளவிடுகிறது. இது சரக்கு முறை என்றும் அழைக்கப்படுகிறது. இந்த முறையின் கீழ், விவசாயம், தொழில், வர்த்தகம் மற்றும் வர்த்தகம் போன்ற பல்வேறு துறைகளின் உற்பத்தியின் மொத்த மதிப்பு, ஒரு வருடத்தில் முழுப் பொருளாதாரத்திற்கும் பெறப்படுகிறது. பெறப்பட்ட மதிப்பு உண்மையில் சந்தை விலையில் GNP ஆகும். இரட்டை எண்ணிக்கையைத் தவிர்க்க கவனமாக இருக்க வேண்டும்.

இறுதி தயாரிப்பின் மதிப்பு, உற்பத்தி செயல்பாட்டில் சேர்க்கப்பட்ட அனைத்து மதிப்புகளின் கூட்டுத்தொகையால் பெறப்படுகிறது. இரட்டை எண்ணிக்கையைத் தவிர்க்க, இறுதி வெளியீட்டின் மதிப்பை GNP மதிப்பீட்டில் எடுக்க வேண்டும் அல்லது சேர்க்கப்பட்ட மதிப்புகளின் கூட்டுத்தொகையை எடுத்துக் கொள்ள வேண்டும்.

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP - PRELIMINARY EXAM
UNIT - VI - INDIAN ECONOMY

இந்தியாவில், பண்ணை உற்பத்தியின் மொத்த மதிப்பு பின்வருமாறு பெறப்படுகிறது:

- (i) 64 விவசாயப் பொருட்களின் மொத்த உற்பத்தி மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. ஒரு ஹெக்டேருக்கு சராசரி மகசூல் மூலம் விதைக்கப்பட்ட பரப்பளவை பெருக்குவதன் மூலம் ஒவ்வொரு பயிரின் உற்பத்தியும் அளவிடப்படுகிறது.
- (ii) ஒவ்வொரு பொருளின் மொத்த உற்பத்தியும் சந்தை விலையில் மதிப்பிடப்படுகிறது.
- (iii) இந்த 64 பொருட்களின் மொத்த உற்பத்தியின் மொத்த மதிப்பு விவசாய உற்பத்தியின் மொத்த மதிப்பை அளவிடுவதற்கு எடுத்துக்கொள்ளப்படுகிறது.
- (iv) விவசாய உற்பத்தியின் நிகர மதிப்பு, விதை, உரங்கள் மற்றும் உரங்கள், சந்தைக் கட்டணம், பழுதுபார்ப்பு மற்றும் மொத்த மதிப்பில் இருந்து தேய்மானம் ஆகியவற்றிற்கான கழிவுகள் மூலம் அளவிடப்படுகிறது. அதேபோல, கால்நடை வளர்ப்பு, வனவியல், உற்பத்தியின் மொத்த மதிப்புகள் மீன்பிடி, சுரங்க மற்றும் தொழிற்சாலை நிறுவனங்கள் மொத்த உற்பத்தியின் மதிப்பீடுகளை சந்தை விலைகளுடன் பெருக்குவதன் மூலம் பெறப்படுகின்றன. இந்த துறைகளில் உள்ள வெளியீட்டின் நிகர மதிப்பு, உற்பத்தி மற்றும் தேய்மானம் கொடுப்பனவுகள் போன்ற செயல்பாட்டில் பயன்படுத்தப்படும் பொருட்களின் விலைக்கு விலக்குகள் செய்வதன் மூலம் பெறப்படுகிறது. உற்பத்தியின் மொத்த மதிப்பிலிருந்து. ஒவ்வொரு துறையின் நிகர மதிப்பு இந்த வழியில் அளவிடப்படுகிறது தேசிய வருமானத்தில் துறையின் நிகர பங்களிப்பைக் குறிக்கிறது.

தற்காப்பு நடவடிக்கைகள்:

வளர்ச்சியடையாத நாடுகளில் தயாரிப்பு முறை பின்பற்றப்படுகிறது, ஆனால் இது நம்பகத்தன்மை குறைவாக உள்ளது, ஏனெனில் இந்த முறையில் பிழையின் விளிம்பு அதிகமாக உள்ளது. இந்தியாவில், இந்த முறை விவசாயம், சுரங்கம் மற்றும் கைவினைப்பொருட்கள் உட்பட உற்பத்திக்கு பயன்படுத்தப்படுகிறது.

1. மதிப்பு கூட்டப்பட்ட முறையின் கீழ் இரட்டை எண்ணுதல் தவிர்க்கப்பட வேண்டும். இறுதி உற்பத்திக்கான மூலப்பொருளாகவோ அல்லது இடைநிலை நல்லதாகவோ இருக்கும் எந்தப் பண்டமும் சேர்க்கப்படக்கூடாது. எடுத்துக்காட்டாக, பருத்தியின் மதிப்பு நூலின் மதிப்பையும், துணியில் உள்ள நூலின் மதிப்பையும், ஆடைகளில் உள்ள துணியையும் உள்ளிடுகிறது. ஒவ்வொரு கட்டத்திலும் சேர்க்கப்பட்ட மதிப்பு மட்டுமே கணக்கிடப்பட வேண்டும்.
2. தேசிய வருமானத்தை அளவிடும் போது சுய நுகர்வுக்குப் பயன்படுத்தப்படும் உற்பத்தியின் மதிப்பைக் கணக்கிட வேண்டும்.

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY – TNPSC GROUP – PRELIMINARY EXAM
UNIT – VI – INDIAN ECONOMY

3. நீடித்த பொருட்களின் விஷயத்தில், இரண்டாவது கை பொருட்களின் விற்பனை மற்றும் வாங்குதல் (உதாரணமாக முன் சொந்தமான கார்கள்) சேர்க்கப்படக்கூடாது.

செலவு முறை (செலவு முறை):

இந்த முறையின் கீழ், ஒரு குறிப்பிட்ட ஆண்டில் சமூகம் செய்த மொத்த செலவினம் ஒன்றாக சேர்க்கப்படுகிறது. ஒரு சமூகத்தின் செலவினங்களைக் கணக்கிட, தனிப்பட்ட நுகர்வுச் செலவு, நிகர உள்நாட்டு முதலீடு மற்றும் நுகர்வுக்கான அரசாங்கச் செலவுகள் மற்றும் மூலதனப் பொருட்கள் மற்றும் நிகர ஏற்றுமதி ஆகியவை அடங்கும்.

அடையாளமாக,

$$GNP = C + I + G + (X-M)$$

C – தனியார் நுகர்வு செலவு

I – தனியார் முதலீடுச் செலவு

G – அரசு செலவு

X-M = நிகர ஏற்றுமதிகள்

தற்காப்பு நடவடிக்கைகள்:

1. செகண்ட் ஹேண்ட் சரக்குகள்: செகண்ட் ஹேண்ட் பொருட்களில் செய்யப்படும் செலவுகள் சேர்க்கப்படக்கூடாது.
2. பங்குகள் மற்றும் பத்திரங்களை வாங்குதல்: இரண்டாம் நிலை சந்தையில் பழைய பங்குகள் மற்றும் பத்திரங்களை வாங்குவதற்கான செலவுகள் சேர்க்கப்படக்கூடாது.
3. இடமாற்றக் கொடுப்பனவுகள்: முதியோர் ஓய்வூதியம் போன்ற அரசாங்கத்தால் செலுத்தப்படும் செலவினங்கள் சேர்க்கப்படக்கூடாது.
4. இடைநிலைப் பொருட்களுக்கான செலவு : விவசாயிகளின் விதைகள் மற்றும் உரங்களுக்கான செலவுகள், பருத்தி மற்றும் நூல் துணித் தொழில்கள் மூலம் இரட்டிப்பாக எண்ணப்படுவதைத் தவிர்க்கச் சேர்க்கப்படக்கூடாது. அதாவது இறுதி தயாரிப்புகளுக்கான செலவு மட்டுமே சேர்க்கப்பட வேண்டும்.

தேசிய வருமான பகுப்பாய்வின் முக்கியத்துவம்:

ஒரு நாட்டின் பொருளாதாரத்திற்கு தேசிய வருமானம் மிகவும் முக்கியமானது. இப்போதெல்லாம் தேசிய வருமானம் பொருளாதாரத்தின் கணக்குகளாகக்

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY – TNPSC GROUP – PRELIMINARY EXAM
UNIT – VI – INDIAN ECONOMY

கருதப்படுகிறது, அவை சமூகக் கணக்குகள் என்று அழைக்கப்படுகின்றன. அது நமக்கு உதவுகிறது

1. பொருளாதாரத்தின் பல்வேறு துறைகளின் ஒப்பீட்டு முக்கியத்துவம் மற்றும் தேசிய வருமானத்தில் அவற்றின் பங்களிப்பை அறிந்து கொள்வது; தேசிய வருமானத்தை கணக்கிடுவதன் மூலம், வருமானம் எவ்வாறு உற்பத்தி செய்யப்படுகிறது, அது எவ்வாறு விநியோகிக்கப்படுகிறது, எவ்வளவு செலவழிக்கப்படுகிறது, சேமிக்கப்படுகிறது அல்லது வரி விதிக்கப்படுகிறது என்பதைக் கண்டறியலாம்.
2. நாணயக் கொள்கை, நிதிக் கொள்கை மற்றும் பிற கொள்கைகள் போன்ற தேசியக் கொள்கைகளை உருவாக்குதல்; தேசிய வருமான தரவுகளை சேகரிப்பதன் மூலம் பொருளாதாரத்தை சரியான பாதைக்கு கொண்டு வர சரியான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளலாம்.
3. திட்டமிடல் மற்றும் திட்ட முன்னேற்றத்தை மதிப்பீடு செய்தல்; ஒரு நாட்டின் மொத்த வருமானம், வெளியீடு, சேமிப்பு மற்றும் வெவ்வேறு மூலங்களிலிருந்து நுகர்வு தொடர்பான தரவுகள் பொருளாதாரத் திட்டமிடலுக்குக் கிடைப்பது அவசியம்.
4. பொருளாதார மாதிரிகளை குறுகிய காலத்திலும் நீண்ட காலத்திலும் உருவாக்குதல்.
5. பல்வேறு காலகட்டங்களில் பொருளாதாரத்தின் வளர்ச்சியை சர்வதேச ஒப்பீடு, இடை – பிராந்திய ஒப்பீடு மற்றும் இடை – தற்காலிக ஒப்பீடு.
6. நாட்டின் பொருளாதார நலனை பிரதிபலிக்கும் ஒரு நாட்டின் தனிநபர் வருமானத்தை அறிய (வழங்கப்படும் வருமானம் சமமாக விநியோகிக்கப்படுகிறது)
7. நாட்டில் உற்பத்திக்கான பல்வேறு காரணிகளுக்கான வருமானப் பங்கீட்டை அறிய.
8. வரி – மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தி விகிதம், நடப்புக் கணக்குப் பற்றாக்குறை – மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தி விகிதம், நிதிப் பற்றாக்குறை – மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தி விகிதம், கடன் – மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தி விகிதம் போன்ற பல மேக்ரோ பொருளாதார மாறுபாடுகளை அடைய.

தேசிய வருமானத்தை அளவிடுவதில் உள்ள சிரமங்கள்:

இந்தியாவில், ஒரு பெரிய, ஒழுங்கமைக்கப்படாத மற்றும் பணமாக்கப்படாத வாழ்வாதாரத் துறையின் இருப்பால் ஒரு சிறப்பு கருத்தியல் சிக்கல் முன்வைக்கப்படுகிறது, அங்கு பண்டமாற்று முறை இன்னும் சரக்குகள் மற்றும் சேவைகளை பரிவர்த்தனை செய்வதற்கான நடைமுறையில் உள்ளது. இங்கே, வெளியீட்டின் சரியான மதிப்பீடு மிகவும் கடினம். இடமாற்றம் கொடுப்பனவுகள்

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY – TNPSC GROUP – PRELIMINARY EXAM
UNIT – VI – INDIAN ECONOMY

ஓய்வூதியங்கள், வேலையின்மை உதவித்தொகை, மானியங்கள் போன்றவற்றில் அரசாங்கம் பணம் செலுத்துகிறது. இவை அரசாங்க செலவினங்களாகும். ஆனால் அவை தேசிய வருமானத்தில் சேர்க்கப்படவில்லை. ஏனெனில் உற்பத்தி செயல்முறைகளில் எதையும் சேர்க்காமல் அவர்களுக்கு ஊதியம் வழங்கப்படுகிறது.

ஒரு வருடத்தில், தேசியக் கடனுக்கான வட்டியும் பரிமாற்றக் கொடுப்பனவுகளாகக் கருதப்படும், ஏனெனில் இது எந்தவொரு உற்பத்தி வேலையும் இல்லாமல் தனிநபர்கள் மற்றும் நிறுவனங்களுக்கு அவர்களின் கடந்த கால சேமிப்பில் செலுத்தப்படுகிறது.

மதிப்பிடுவதில் உள்ள சிரமங்கள்:

தேய்மானம் கொடுப்பனவு:

தேய்மானம் கொடுப்பனவுகள், தற்செயலான சேதங்கள், பழுதுபார்ப்பு மற்றும் மாற்றுக் கட்டணங்களை தேசிய வருமானத்தில் இருந்து கழிப்பது எளிதான காரியம் அல்ல. தேய்மானக் கொடுப்பனவு மற்றும் பிற கட்டணங்களை மதிப்பிடுவதற்கு அதிக அளவு தீர்ப்பு தேவைப்படுகிறது.

செலுத்தப்படாத சேவைகள்:

ஒரு இல்லத்தரசி உணவு தயாரித்தல், பரிமாறுதல், தையல் செய்தல், சீர் செய்தல், சலவை செய்தல், சுத்தம் செய்தல், குழந்தைகளை வளர்ப்பது போன்ற பல பயனுள்ள சேவைகளை வழங்குகிறார். அவர்களுக்கான ஊதியம் வழங்கப்படுவதில்லை மற்றும் அவரது சேவைகள் தேசிய வருமானத்தில் நேரடியாக சேர்க்கப்படவில்லை.

ஊதியம் பெறும் ஊழியர்களால் செய்யப்படும் இத்தகைய சேவைகள் தேசிய வருமானத்தில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளன. அவரது சேவைகள் தேசிய வருமானத்தில் இருந்து விலக்கப்பட்டதற்குக் காரணம், ஒரு இல்லத்தரசி தனது வீட்டு வேலையைச் செய்வதில் உள்ள அன்பு மற்றும் பாசத்தை பண அடிப்படையில் அளவிட முடியாது. இதேபோல், தங்கள் நண்பர்களுக்கு சேவைகளை வழங்குதல், ஓவியம் வரைதல், பாடுதல், நடனம் போன்றவை போன்ற, மேலே கூறப்பட்ட காரணத்திற்காக பண அடிப்படையில் மதிப்பிடுவது கடினமாக இருக்கும் பல பொருட்கள் மற்றும் சேவைகள் உள்ளன.

சட்டவிரோத நடவடிக்கைகளின் வருமானம்:

சூதாட்டம், கடத்தல், சட்டவிரோதமான முறையில் மதுபானம் எடுத்தல் போன்ற சட்டவிரோத நடவடிக்கைகளின் மூலம் கிடைக்கும் வருமானம் தேசிய வருமானத்தில் சேர்க்கப்படவில்லை. இத்தகைய செயல்களுக்கு மதிப்பு உண்டு,

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY – TNPSC GROUP – PRELIMINARY EXAM
UNIT – VI – INDIAN ECONOMY

மக்களின் தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்கின்றன, ஆனால் அவை சமூகத்தின் பார்வையில் உற்பத்தியாகக் கருதப்படுவதில்லை.

சுய நுகர்வுக்கான உற்பத்தி மற்றும் விலையை மாற்றுதல் விவசாயிகள் தங்கள் சொந்த நுகர்வுக்காக பண்ணையில் உற்பத்தி செய்யப்படும் உணவு மற்றும் பிற பொருட்களின் பெரும் பகுதியை வைத்திருக்கிறார்கள். சந்தையில் விற்கப்படாத விளைபொருளின் அந்த பகுதியை தேசிய வருமானத்தில் சேர்க்க முடியுமா இல்லையா என்பதுதான் பிரச்சனை.

தயாரிப்பு முறையின் தேசிய வருமானம் தற்போதைய சந்தை விலையில் இறுதி பொருட்கள் மற்றும் சேவைகளின் மதிப்பால் அளவிடப்படுகிறது. ஆனால் விலை நிலையாக இல்லை. அவை எழுகின்றன அல்லது விழுகின்றன. இந்தச் சிக்கலைத் தீர்க்க, பொருளாதார வல்லுநர்கள் உண்மையான தேசிய வருமானத்தை நுகர்வோர் விலைக் குறியீட்டின் மூலம் நிலையான விலை மட்டத்தில் கணக்கிடுகின்றனர்.

முதலீட்டு வரவுகள்:

மூலதன ஆதாயங்கள் தொடர்பாகவும் சிக்கல் எழுகிறது. ஒரு வீடு, பிற சொத்து, பங்குகள் அல்லது பங்குகள் போன்ற ஒரு மூலதனச் சொத்தை வாங்கும் போது செலுத்தப்பட்டதை விட அதிக விலைக்கு விற்கப்படும்போது மூலதன ஆதாயங்கள் எழுகின்றன. மூலதன ஆதாயங்கள் தேசிய வருமானத்திலிருந்து விலக்கப்பட்டுள்ளன.

புள்ளியியல் சிக்கல்கள்:

புள்ளியியல் சிக்கல்களும் உள்ளன. இரட்டை எண்ணிக்கையைத் தவிர்க்க அதிக கவனம் தேவை. புள்ளிவிவரத் தரவுகள் பல ஆதாரங்களில் இருந்து தொகுக்கப்படும் போது, அவை முற்றிலும் நம்பகமானதாக இருக்காது. புள்ளிவிவர ஊழியர்களின் திறன் மற்றும் செயல்திறன் மற்றும் பெருமளவில் மக்களின் ஒத்துழைப்பு ஆகியவையும் உள்ளன.